
アンケート結果 
「保護者」 
１．食に関する意識・知識について 

 

1 
 
 

１ 
 
 

文化を知る

こと, 25.1

11.0

3.9

13.1

命の尊さを学び、

生きる力を養う

こと, 28.5

命の尊さを学び、

生きる力を養うこと, 
46.1

人とのつなが

りを育むこと, 
22.7

11.9

12.9

食べ物の働きを

知り、健康につ

ながること, 32.3

食べ物の働きを知

り、健康につながる

こと, 45.1

食と農と

環境の

関わりを

知ること, 
19.4

14.4

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

優先順3位

優先順2位

優先順1位

食育とはどのようなものだと思いますか？
文化を知ること

命の尊さを学び、生きる力を養

うこと
人とのつながりを育むこと

食べ物の働きを知り、健康につ

ながること
食と農と環境の関わりを知るこ

と
食品の生産や消費など食品の流

通を学ぶこと
その他

大変そう思う, 
84.9

そう思う, 
15.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然に親しみ、思いやりのある子どもに

なってほしいですか？

大変そう思う そう思う



１ 
 

１ 
 
 

１ 
 
 

大変そう思う, 
85.9

そう思う,
13.9

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食卓を囲むことは大切だと思いますか？

大変そう思う そう思う あまり思わない

大変そう思う, 
87.2

そう思う, 
12.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食事の挨拶を大切だと思いますか？

大変そう思う そう思う

いつもしている, 
68.9

ときどきする, 
28.9 1.9

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あなたは食事の挨拶をしていますか？

いつもしている ときどきする あまりしていない していない



１ 
 
 

１ 
 
 

１ 
 
 

十分

知っている,
11.1

少し知っている, 
47.6

あまり知らない, 
39.3

知ら

ない,
2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子様の適切な食事内容、

食事量を知っていますか？
十分知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

とても

意識して

いる, 
12.2

意識している, 62.7
あまり

意識していない, 
24.1

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食品の安全・安心、調理法などを

意識して料理しますか？

とても意識している 意識している あまり意識していない 意識していない

13.7

テレビや新聞

などの

メディア, 
20.8

テレビや新聞など

のメディア, 48.9

保育園, 
22.4

保育園, 33.4

保育園, 
19.7

13.4

8.2

3.4

19.2

16.7

15.8

9.9

5.7

9.7

5.1

3.5 5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

優先順3位

優先順2位

優先順1位

子育てに関する食の情報は

どこから得ていますか？

テレビや新聞な

どのメディア
保育園

家庭のお子様

祖父母

隣近所

保健所や保健セ

ンター
講演会

子育て支援セン

ター
その他



 

１

１ 
 

３

１ 
 

2．保育園の食育活動について 

１ 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 

その他

必要ない

地域での料理教室

栄養士による食の相談

行政から食に関する情報の発信

保護者向けの講演会

園から子供への働きかけ

家庭から子供への働きかけ

現代の子供の食環境づくりに大切なことは何

だと思いますか？

十分知っている, 
26.4

少し知っている, 
52.8

あまり知らない, 
18.6

知ら

ない，

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

園の食育への取り組みを

知っていますか？
十分知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

7.1

12.9

園からの便り, 79.5

15.4

23.1

6.8

送り迎え時の保育

士との会話, 36.2

23.0

4.9

6.4
子どもとの会話, 

33.7

子どもとの会話, 
36.0

6.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

優先順位3

優先順位２

優先順位１

保育園の食育活動の情報を

どのようにして得ていますか？

園からの便り

保護者参加型の活動

送り迎え時の保育士との会話

保護者面談

子どもとの会話

その他



１ 
 

１ 
 
 

１ 
 

 
 
 
 
 
 
 

ある, 42.7 ない, 57.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

保育園の食育活動に

参加したことはありますか？

ある ない

ある, 81.1 ない18.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学んだことを家庭で行ったことは

ありますか？
ある ない

忙しい, 63.8

興味

が

ない

4.7

参加

する

勇気

がない

4.7

その他, 26.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食育活動に参加していない理由を

教えて下さい

忙しい 興味がない 参加する勇気がない その他



3．家庭の食状況について 
４４ 

１ 
 
 

１ 
 
 
 

１ 
 
 
 

朝食, 
11.1

夕食, 80.2

朝食

と

夕食, 
8.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食卓を囲むことを大切にしているのは

主に朝食・昼食・夕食のどれですか？
朝食 昼食 夕食 朝食と夕食

約15分
未満,

3.0

約15分～30分, 
40.6

約30分～1時間, 
51.5

約1時間
以上, 
4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食卓を囲む時間は

どれくらいですか？

約15分未満 約15分～30分 約30分～1時間 約1時間以上

そう思う, 39.6
どちらかといえ

ばそう思う, 46.6

どちらとも

いえない, 
13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

明るい雰囲気で食事をされますか？

そう思う どちらかといえばそう思う どちらともいえない そう思わない



１ 
 
 

１ 
 
 

１ 
 
 

よくある, 29.6 たまにある, 63.5
あまり

ない, 
6.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食事中強く叱ることはありますか？

よくある たまにある あまりない ない

よくする,
6.5

たまにする, 
38.1

あまりしない, 
41.8

しない, 
13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お客様を迎えて料理を

おもてなしすることはありますか？

よくする たまにする あまりしない しない

0.6

週に

数日

1.5 週1日, 23.2 月1日, 62.5 外食しない

12.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

外食の頻度

ほぼ毎日 週に数日 週1日 月1日 外食しない



１ 
 
 

１ 
 
 

１ 

0.7

週に

数日

8.6 週1日, 32.2 月1日, 46.9
中食を

食べない

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中食の頻度

ほぼ毎日 週に数日 週1日 月1日 中食を食べない

野菜の好き嫌い, 
18.9

野菜の好き嫌い, 
19.9

野菜の好き嫌い, 
24.4

偏食, 26.4

偏食, 28.9

偏食, 18.6

食べるのが遅い

18.7

食べるのが遅い

19.5

食べるのが遅い, 
22.9

食が細い, 
13.6

食が細い, 
17.4

食が細い,
14.4

硬いものを

食べない, 19.4

10.5

3.8

3.0

3.8

その他, 16.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

優先順3位

優先順2位

優先順1位

お子様の食事状況で

気になるところは何ですか？

野菜の好き嫌い 偏食 食べるのが遅い 食が細い 硬いものを食べない その他

母も好む, 
18.5

父も好む, 
17.4

両親ともに好む, 
51.6

本人のみ

好む, 
12.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子様の好きな料理を

保護者の方も好みますか？

母も好む 父も好む 両親ともに好む 本人のみ好む



１ 
 

１ 
 
 

１ 
 
 

よく食べる, 43.0 ときどき食べる, 
55.0

あまり

食べ

ない,
1.9

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子様の好きな料理は

家庭でよく食べますか？

よく食べる ときどき食べる あまり食べない 食べない

食べることがある, 
81.6

2.0わからない, 
14.3

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家庭で嫌がる食べ物を

給食で食べますか？
食べることがある 食べることはない わからない 嫌がって食べない料理がない

食べることがある, 
21.1

食べることはない, 
23.9

わからない, 52.1 2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

給食で嫌がる料理を

家庭で食べますか？
食べることがある 食べることはない わからない 嫌がって食べない料理がない



１ 
 
 

１ 
 
 

１ 
 
 

和食

39.2
洋食

56.9
中華

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子様は和食・洋食・中華のうちどれを好

みますか？

和食 洋食 中華

母も好む, 23.9 父も好む, 20.4 両親ともに好む, 
29.7

本人のみ好む, 
26.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

それは保護者の方も好みますか？

母も好む 父も好む 両親ともに好む 本人のみ好む

作らない, 31.4
1ヶ月に数回作る, 

24.0

1週間に
2、3回作る, 

24.0
毎日作る, 20.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

昆布などからだしをとって

料理を作りますか？

作らない 1ヶ月に数回作る 1週間に2、3回作る 毎日作る



１ 
 
 

１ 
 
 

１ 
 
 

ない, 23.4
1つから5つ, 

71.3

6つ
以上, 
5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子様の野菜の好き嫌いは

いくつありますか？
ない 1つから5つ 6つ以上

母も

嫌う, 
7.1

父も

嫌う, 
12.6

両親

とも

に

嫌う, 
2.1

本人のみ嫌う, 78.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子様の嫌いな野菜を

保護者の方も嫌いますか？

母も嫌う 父も嫌う 両親ともに嫌う 本人のみ嫌う

よく食べる, 31.4
ときどき食べる, 

49.0

あまり

食べない, 
14.4

食べ

ない,
5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子様の嫌いな野菜は

家庭でよく食べますか？
よく食べる ときどき食べる あまり食べない 食べない



１ 
 
 

１ 
 
 
 

３ 
 
 

 

1才～2才, 22.1 3才～4才, 69.0 4才～5才, 
8.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子様の好き嫌いが表れたのはどれくらい

の時期ですか？

1才～2才 3才～4才 4才～5才

毎日食べる, 96.1
時々

食べる, 
3.3

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

朝ごはんは毎日食べますか？

毎日食べる ときどき食べる 食べない

主食・主菜・副菜, 
40.4

主食・

主菜, 
19.6

主食・

副菜, 

14.2

主食

のみ, 
10.0

主食と

その他

(乳製品
や

果物), 
10.3

3.7

1.1

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今日の朝ごはんは何を食べてきましたか？

平日・保護者 主食・主菜・副菜

主食・主菜

主食・副菜

主食のみ

主食とその他(乳製品や果
物)
主食が菓子パン

主食以外の単品

飲料水のみ



１ 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

主食・主菜・副菜, 
38.6

主食・主菜, 
26.8

主食

副菜

10.2

主食

のみ

5.2

主食

と

その他

(乳製品
や

果物), 
12.2

主食

が

菓子

パン,
5.8

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今日の朝ごはんは何を食べてきましたか？

平日・お子様 主食・主菜・副菜

主食・主菜

主食・副菜

主食のみ

主食とその他(乳製品や果物)

主食が菓子パン

主食以外の単品

飲料水のみ

主食・主菜・副菜, 
40.5

主食・主菜, 
24.7

7.7

主食のみ, 
10.1

主食と

その他

(乳製品や果物), 
9.4

6.3

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

休日は主に何を食べていますか？

休日・保護者

主食・主菜・副菜

主食・主菜

主食・副菜

主食のみ

主食とその他(乳製品や果物)

主食が菓子パン

主食・主菜・副菜, 
37.1

主食・主菜, 
29.5

5.84.8

主食とその他

(乳製品,
果物), 
12.4 主食が
菓子パン,

9.7

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

休日は主に何を食べていますか？

休日・お子様

主食・主菜・副菜

主食・主菜

主食・副菜

主食のみ

主食とその他(乳製品や果物)

主食が菓子パン

主食以外の単品



4．その他 

１ 
 

１ 
 

１ 
 

１ 
 

１ 

よく知っている, 
20.7

知っている, 52.3 あまり知らない, 
20.6

知らない,
6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地産地消を知っていますか？
よく知っている 知っている あまり知らない 知らない

取り組んでいる, 
51.2

取り組んで

いない, 48.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地産地消に取り組んでいますか？
取り組んでいる 取り組んでいない

行っている, 92.3 1.7
わからない, 

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お子様の通っている保育園で野菜作り

に取り組んでいますか？
行っている 行っていない わからない

ある, 55.7 ない, 44.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

育てた野菜を家庭に持ち帰ることはあ

りますか？
ある ない

ある,
1.2

ない, 97.0
たまに

ある,
1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅で育てた野菜を保育園に

持参することはありますか？
ある ない たまにある



1)「保育園」 
(1)属性 
 

１ 
 
 
 

１ 
 
 

１ 
 
 
 

１ 

園長, 17.9 栄養士, 
9.5

調理師, 17.9 保育士, 54.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

職種
園長 栄養士 調理師 保育士

男性, 
14.2

女性, 85.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

性別
男性 女性

あり, 52.5 なし, 47.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子育て経験

あり なし

0.5

1年以上
9.0

3年以上
9.0

5年以上, 32.7 10年以上, 
17.1

15年
以上

6.5
20年以上, 25.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

勤務歴
1年未満 1年以上 3年以上 5年以上 10年以上 15年以上 20年以上



(2)食に関する意識について 
 

１ 
 
 

１ 
 
 

１ 
 
 

１ 

大変そう思う, 
89.5

そう思う

10.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然に親しみ、思いやりのある

子どもになってほしいですか？
大変送思う そう思う

大変そう思う, 
92.0

そう思う,
8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食卓を囲むことは

大切だと思いますか？
大変そう思う そう思う

大変そう思う, 
94.5

そう

思う

5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食事の挨拶を大切だと思いますか？
大変送思う そう思う

いつもする, 97.0
ときどき

する, 
3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食事の挨拶をしていますか？
いつもする ときどきする



１ 
 
 

 
 
 
3．食育活動について 
 

１ 
 

テレビや新聞など

のメディア, 
28.3

テレビや新聞など

のメディア, 
23.4

テレビや新聞など

のメディア, 
20.8

保育園, 
14.7

保育園, 
26.6

保育園, 
40.6

9.9

6.3

5.8 12.9

6.3

研修会, 
19.4

研修会, 
29.2

研修会, 
29.7

2.0

4.7

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

優先順3位

優先順2位

優先順1位

子育てに関する食の情報を

どこから得ていますか？
テレビや新聞な

どのメディア
保育園

父母

祖父母

隣近所

保健所や保健セ

ンター
研修会

園児の保護者

0 20 40 60 80 100 

その他

必要ない

地域での料理教室

栄養士による食の相談

行政から食に関する情報の発信

保護者向けの講演会

園から子供への働きかけ

家庭から子供への働きかけ

現代の子どもの食環境づくりに大切なことは

何だと思いますか？

1回, 
7

2回, 
7.8

3回, 
13.2

4回, 
12.4

5回, 
8.5

6回, 
10.1

7回以上, 41.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年間の食育活動回数
1回 2回 3回 4回 5回 6回 7回以上



１ 
 

 

１ 
 
 

１  

ある, 18.1 ない, 81.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子育て支援プログラム活動

参加の有無
ある ない

園児だけ,
8.9

園児と保護者両方, 
82.1

1.1

その他, 
7.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

食育活動を誰に働きかけていますか？

園児だけ 園児と保護者両方 地域 その他

園から

の

お便り,
5.3

園からのお便り, 
24.4

園からのお便り, 
71.1

保護者参加型の活

動, 34.9

保護者参加型の

活動, 35.2

保護者

参加型

の

活動4.8

送り迎え時に保護

者との会話の中で

伝える, 35.5

送り迎え時に保護

者との会話の中で

伝える, 35.2

送り迎え時に保護

者との会話の中で

伝える, 22.5

保護者面談, 
21.1

保護

者

面談, 
4.5

そ

の

他

3.3

そ

の

他

0.6

そ

の

他

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

優先順3位

優先順2位

優先順1位

保護者にどのように

働きかけていますか？

園からのお便り 保護者参加型の活動

送り迎え時に保護者との会話の中で伝える 保護者面談

その他



 
 

 

１ 
 
 

１ 

十分

伝わって

いる, 
10.6

少し伝わって

いる, 78.8

あまり

伝わって
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今回のアンケート調査の中で主要な項目について以下に解説した． 

(1)子供の食環境づくり 

保護者と保育園ともに，「家庭から子供への働きかけが大切」との回答が保護者 85.5％，保育園 71.6％

で最も高かった．  

１  

(2)保護者の子育てに関する食の情報源 

①「家庭からの子供への働きかけが大切」と考えている保護者であるが，子育てに関する食の情報源は

「テレビや新聞などのメディア」が全体で 49.0％と最も高かった． 

②家族構成別でも，「テレビや新聞などのメディア」は 2 世代世帯 51.3％，3 世代以上世帯 45.1％で最

も高かった．祖父母の同居に関係なく現代の保護者は，子育てに関する食の情報源をメディアに頼って

いることが明らかになった．なお，2番目に「保育園」が情報源として挙げられていた． 
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(3)家庭での食行動 

①「外食の頻度」では，「週 1回」は核家族 27.0％が 3世代以上世帯 17.8％に比べ有意に高かった． 

②「中食の頻度」では，「中食を食べない」は 3 世代以上世帯 14.8％が核家族 9.5％に比べて有意に高

かった．また，「週 1日」は核家族 36.7％が３世代以上世帯 28.2％に比べて有意に高かった． 

③「昆布などからだしをとって料理を作る頻度」では，3世代以上世帯 27.3％が核家族 16.5％に比べて

有意に高かった． 
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(4)保育園の教育で最も大切にしていること（園長先生への質問） 

最も高かったのは，優先順位１で「遊びこめる人間力の基礎作り」，優先順位２で「元気な体作りなど

の体育」，優先順位３で「食育」であった．  

 
 
(5)子育て支援プログラム活動への参加が食育・食意識に与える効果 

①1年間に関わった食育活動数の違い 

子育て支援プログラム活動への「参加あり群」は，「7回以上」食育活動に参加した人が 87.5％，一方、

「参加なし群」では 36.8％であり，有意に「参加あり群」が高かった．なお，回答の中には「日常が食

育」というものもあった. 
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②子育てに関する食の情報源の違い 

・情報源の 1番目は「保育園」であり，「参加あり群」39.1％，「参加なし群」42.9％であった. 

・「参加あり群」では 2番目の「研修会」は 34.8％と非常に高く，３番目の「メディア」は 13.0％で低

かった. 

・「参加なし群」では 2番目は「研修会」23.5％で，3番目は「テレビや新聞などのメディア」18.9％で

あった． 

・子育て支援プログラムのような研修会がメディアに代わる大切な食の情報源となることが分かった． 
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(6) 保育士と栄養士・調理師による比較 

①園児の家庭での食環境情報を把握しているか尋ねたところ，全体では「十分把握している」は 9.2%

と少なく，「あまり把握していない」「把握していない」で 29.7％であった．また，「把握していない」

は，保育士 0％に比べて，栄養士・調理師 27.5％で有意に高かった． 

②園児の家庭での食環境情報源は，保育士では「送り迎え時の保護者との会話」であり，栄養士・調理

師では「その他」が高かった． 

③保護者との接触が多い保育士は直接保護者から園児の情報を比較的得やすいが，栄養士・調理師は給

食に携わるのにもかかわらず園児の食事環境情報を把握できにくい状態にあることが明らかになった．   
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(7)保護者と保育園 

①保育園の食育活動情報源で，最も頻度が高いのは「お便り」79.5％であった． 

②保育園から保護者への働きかけの方法で，最も頻度が高いのは「お便り」71.1％であった． 

③お便りは保育園と保護者との情報のやりとりとして大きな役割になっていることが明らかになった． 

④保護者はお便りの次に「子供との会話」から園の食育活動情報を得ていることが分かった． 
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